

習近平應約同特朗普普通電話

【香港商報訊】據新華社報道，國家主席習近平昨日應約同美國總統特朗普普通電話，着重就當前朝鮮半島局勢和兩國關係深入交換意見。

特朗普：
習主席堅持美朝對話主張正確

特朗普表示，圍繞朝鮮核問題的接觸最近出現積極進展，朝鮮方面作出了積極表態，美朝能夠舉行高層會晤對各方都是好事，希望朝鮮核問題最終能夠和平解決。事實證明，習主席堅持美國應該同朝鮮開展對話的主張是正確的。美方十分感謝並高度重視中方在朝鮮半島問題上的重要作用，願繼續密切同中方的溝通協調。

習近平指出，中方堅定致力於實現朝鮮半島無核化、

維護朝鮮半島和平穩定，堅持通過對話協商解決問題。當前，朝鮮半島局勢出現的積極變化，有利於把朝鮮半島無核化進程重新納入對話解決的正確軌道，也符合聯合國安理會涉朝決議確定的方向。我讚賞總統先生政治解決朝鮮半島問題的積極意願，希望美朝雙方盡快啟動接觸對話，爭取取得積極成果。我們也希望有關各方能多釋放一些善意，避免做可能影響和干擾朝鮮半島局勢持續走向緩和的事情，努力把目前出現的積極勢頭保持下去。我相信，只要各方堅持政治外交解決的大方向，就一定能推動朝鮮半島問題朝着國際社會共同期待的方向不斷取得進展。

習近平：
保持中美關係健康穩定發展大局

兩國元首還就中美關係交換了看法。習近平指出，今年以來，我同總統先生保持了密切聯繫，我們都同意雙方團隊要以只爭朝夕的精神推進兩國廣泛領域的對話合作，保持中美關係健康穩定發展大局。希望雙方共同努力，在相互尊重、互惠互利基礎上，聚焦合作、管控分歧，推動中美經濟合作共贏，推動兩國關係在新的一年取得更大進展。

特朗普祝賀中國全國「兩會」成功召開，表示兩國元首保持密切聯繫對中美關係發展十分重要。美方高度重視中美關係和雙方合作，願同中方共同努力，推動中美關係向前發展。

習近平感謝特朗普的良好祝願，指出中國全國「兩會」成功舉行，將為中國發展和中國同包括美國在內的各國關係發展提供積極推動力。

周小川就港元匯率與地位回應本報提問

央行力撐港匯制度選擇

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：昨日，十三屆全國人大一次會議新聞中心舉行記者會，邀請中國人民銀行行長周小川、副行長易綱、副行長兼國家外匯管理局局長潘功勝就「金融改革與發展」相關問題回答中外記者提問。作為獲得最後提問機會的媒體，本報記者就「港元匯率」這一熱點問題發問。周小川明確表示，香港在財政貨幣問題上高度自治。從央行角度，「我們非常尊重香港的政策選擇，也盡我們的力量支持香港的政策和體制的選擇」。



央行高度尊重香港財策幣策

今年年初以來，港元匯率持續走低。為此，本報記者向周小川提問：近期港元匯率持續走弱，已經達到了有聯繫匯率以來的最低點。最近有聲音講，香港需要重新檢視聯繫匯率制度。1997年亞洲金融危機的時候，中央政府曾大力支持香港維護聯繫匯率制度，我想知道的是，央行如何看待今後港元的地位和作用，包括聯繫匯率制度的地位和作用。

周小川回答道：香港是特別行政區，在財政貨幣問題上都是高度自治的。目前，香港實行聯繫匯率制，聯繫的是美元。後來有一定的微調，擴大到正負五分錢的浮動範圍，這些都是香港特別行政區自己作出的選擇，走的是香港自己的決策程序，「我們非常尊重這種政策選擇。同時也盡我們的力量配合支持香港的匯率政策和制度選擇。」

周小川表示，香港在經濟方面與內地聯繫最為緊密，但是貨幣是同美元掛鉤。「這中間會發生一些變化，這種變化應該說也都是預期之中的，也不是超過預期的。」他表示，任何選擇都會有利弊兩面。

周小川表示，央行不會對香港財政、貨幣政策作出評論或者提出政策主張。香港作出的選擇，央行一定

高度尊重，同時配合好，在現有的體制下也可以通過一些做法，使現有的體制能夠平穩運行，盡可能把可能存在的缺點和不利方面降到最低程度。

本港有足夠能力支持港匯

對於港匯弱勢，金管局總裁陳德霖昨表示，美聯儲自2015年12月以來合共加息5次，港美息差拉闊，此為港元流向美元提供了誘因，港匯轉弱十分正常。只要匯率觸及弱方兌換保證7.85水平，金管局便會出手保證港匯不會弱於7.85。他強調，金管局有足夠能力支持港匯。

銀行公會署理主席梁兆基亦指，隨著美國等國家逐漸退出量化寬鬆，資金流出本港機會增加，港匯有可能貼近弱方兌換保證7.85。但即使貼近7.85水平，金管局須買港元沽美元，亦是聯繫匯率恒常機制，不代表港元有脫鉤及沽售的壓力。本港有能力應付資金流出，港匯走弱不會對港造成威脅。

滙豐銀行副主席兼行政總裁王冬勝認為，現時本港外匯儲備充裕，經濟環境不錯，相信港匯疲弱是因港美息差有一定距離；若兩地息差收窄，情況就不會這麼嚴重。若港元跌至7.85，金管局便會有所行動。他建議投資者可買美元。 (H)



▲昨日，中國人民銀行行長周小川等就「金融改革與發展」相關問題答記者問。圖為記者會後，周小川準備離開。

港匯再跌空間不大



【香港商報訊】記者鍾穎琳報道：近日港匯持續跌穿7.83水平，昨日更是曾一度低見7.8441，是2005年金管局設雙邊兌換保證以來最弱。上述現象引發市場高度關注，金管局會否效法去年下半年兩度增發外匯基金票據(EFB)令港匯回升？有分析認為，市場目前未到要馬上增發EFB的程度，並預測香港將於年中跟隨美國加息一次。

最快6月份有機會跌至7.85

近來港匯偏弱，1個月港美同業拆息息差由去年底的0.37厘，急升至昨天的1厘，為近10年來最闊。外媒昨報稱，現時情況猶如2004年港美息差持續拉闊，當時息差最高達2厘，金管局其後多次買入港元，並首次增發EFB，令當時港銀同業拆息(HIBOR)半年內由低於1厘升至4厘，亦觸發港銀追加利息。

不過，有本港銀行界人士解釋，港匯轉弱主要是受港美息差擴闊所帶來的套息交易影響，最快要到6月份才有機會觸及7.85弱方兌換保證，而

本港加息步伐亦不會因港匯轉弱而加快。

香港1983年10月開始實施聯繫匯制，港元按7.8港元兌1美元的匯率與美元掛鉤，以保持港元匯價穩定。根據聯繫匯制度，港元兌美元在7.75至7.85之間浮動屬正常。

1998年因應亞洲金融危機，金管局曾於當年9月推出7項技術性措施，以鞏固貨幣發行局制度，減低港元受到炒家狙擊的機會。2005年5月，局方再推出優化聯繫匯運作的措施，以消除有關港元匯率在聯繫匯制下可轉強程度的不確定性。

再跌空間小 跌勢近結束

就目前形式來看，市場人士分析認為，港匯再跌的空間並不大，跌勢應該接近結束。因為從金管局監管角度，當港匯果真觸及7.85，會對市場造成不小心理影響，甚至可能衍生出大量資金撤離香港的流言；若股市等資產價格同時出現跌幅，將會加劇香港貨幣市場的不穩定。所以，相信金管局會出招防止港匯靠近7.85，例如採取增發EFB措施等。



匯率 7.867, 7.843, 7.819, 7.795, 7.771, 7.747, 7.723

時評

港匯持續偏弱，昨早一度跌至7.8441，再創33年來的新低。市場紛紛關注，香港是否出現走資潮了？更有甚者，乃質疑聯繫匯率會否放棄？金管局總裁陳德霖在專欄「匯思」撰文強調，會保持港匯不會跌穿7.85弱方兌換保證水平，即是港元掛鈎美元的聯繫匯制度不會改變。而在昨日的「兩會」記者會上，人民銀行行長周小川在回應香港商報相關提問時亦肯定，人行高度尊重特區政府的匯率選擇，亦一直配合和支持。

其實，在聯繫匯制度下，港息和美息應趨於一致；反之，在美息持續上升而港息維持不變，這屬不正常現象。基於息差關係，資金由港元流向美元，迫使港元跌向弱方兌換保證，本來就為制度內的必然發展；當中，金管局因而入市沽美元、買港元，以確保港匯在兌換保證範圍內，同時並產生挾高港息之效，也是正常不過的操作。同一道理，也見諸金融海嘯後美國大印銀紙，金管局遂不得不接收流入香港的1300億美元，只是現在情況逆轉過來。換言之，近日港匯偏軟，以至港息的遲早回升，實乃聯繫匯制度下的正常運作，根本沒啥值得市場擔心；尤其是，香港外匯基金雄厚、經濟基調良好，皆為維繫聯繫匯制度提供堅實基礎。

聯匯改革要面對兩地融合加深

值得關注的，未必僅限於今日港匯為何走弱，同時也在於為何延至今日港匯才始走弱——也就是說，為何港息過去一段時間沒有跟隨美息同步上升？客觀事實印證說明，由於美國經濟對港影響持續減退，是故就連兩地貨幣條件亦出現了背離開題。美國早於2015年底重啟加息，至今已並累加5次，但香港目前仍不為所動，最多只是拆息(H)上升而最優惠利率(P)始終未變。銀行公會昨預期，即使本月美國料將再次加息，惟香港則料遲至下半年方會升息。顯見，港美經濟愈來愈分道揚鑣，兩地幣策同樣愈來愈分道揚鑣。相對來說，香港受益中國因素，海內外熱錢都停泊在港這個中國窗口，從而更易更方便地把握投資機會，實為資金戀棧香江以致港元偏強的原因。隨着世界經濟重心西向東移，加上香港和內地的經濟關係日趨密切，不難預期，香港的經濟及貨幣環境只會跟中國愈來愈近，同時則與美國愈趨愈遠。這也是周小川昨天特別提及的。

話說回來，與美元掛鈎的聯繫匯制度，依然是香港當前最佳選擇。在確保港元及金融體系穩定的大前提下，聯繫匯制度一旦受到動搖，資金勢必從港加快流走，繼而為資產市場及整體經濟帶來重大風險。然而，長遠來說，特別是香港與內地的融合不斷加深，港元幣策到底何去何從，譬如應否改跟人民幣掛鈎、抑或改跟一籃子貨幣掛鈎之類，某程度是未來不能迴避的課題。正如周小川所言，每項選擇都不能只有優點、沒有缺點，重要的是，在「一國兩制」下，雖然人行不會對港幣策作出評論或主張，但他強調了，香港的任何選擇都會得到高度尊重和配合，人行亦有足夠工具去讓現有體系平穩運行，會配合讓風險降至最低。無論如何，國家對香港的強力背書，實為香港繼續維持貨幣環境穩定的一支強力定海神針。

香港商報評論員 李明生